	
	

	
	



582640 Käyttöjärjestelmät 

 erilliskoe  9.4.2010 /Tiina Niklander
Laita jokaiseen vastauspaperiin nimikirjoituksesi, nimen selvennys, opiskelijanumero (tai henkilötunnus), kokeen nimi ja päivämäärä.   Keskity olennaiseen, mutta riittävällä yksityiskohtaisuudella. Kokeessa on neljä kysymystä, jaossa yhteensä 36 pistettä ja koeaika on 3,5 tuntia.
1. PALVELUPYYNNÖN KÄSITTELY  (9 p)
Prosessi aikoo avata tiedoston käyttäen palvelupyyntöä open. Kuvaa kuinka käyttöjärjestelmä ja laitteisto käsittelevät palvelupyynnön. Kuvaa koko tapahtumaketju yksityiskohtaisesti tapahtumajärjestyksessä prosessin tekemän palvelupyynnön alusta aina siihen hetkeen kun prosessi on jälleen valmiina suoritukseen.  Muista selostaa mitkä osat käyttöjärjestelmästä osallistuvat toimintaan ja mitä ne tekevät, mitkä käyttöjärjestelmän tietorakenteet muuttuvat ja kuinka. Käytä vain aktiivilauseita, jotta tulet kuvanneeksi mikä elementti tehtävän suorittaa ja kuinka.  

Vastauksen maksimipituus on kaksi sivua (puolet koko konseptiarkista).
2. PROSESSIT JA SÄIKEET  (9 p)
a. Mitä eroja on käyttäjä-tilan ja ytimen-tila säikeillä? Missä tilanteissa toinen on toista parempi ja miksi? (3p)
b. Kuvaa lyhyesti tosiaikajärjestelmissä käytetyt kaksi yleisintä vuorotusmekanismia. Mitkä ovat niiden keskeiset erot? (2p)
c. Oletetaan että järjestelmään saapuu viisi työtä oheisen taulukon mukaan. Määritä kullekin työlle sen läpimenoaika, kun vuorotusmenetelmänä on a) Shortest Job First tai b) Round Robin, aikaviipaleen koko on 2. (4p)
Muista perustella vastauksesi! (Puhtaat laskuvirheet eivät silloin ole niin pahoja)
	Prosessi
	Saapumisaika
	Prioriteetti
	Kesto

	A
	0
	1
	9

	B
	1
	3
	15

	C
	2
	5
	6

	D
	3
	4
	3

	E
	4
	2
	12


3. VIRTUAALIMUISTI  (9 p)
a. Koneessa on 48-bittiset virtuaaliosoitteet ja 32-bittiset fyysiset tavuosoitteet. Sivukoko on 8 KB. Kuinka monta alkiota tarvitaan tavallista sivutaulua varten? Entä käänteistä sivutaulua varten? (3 p)
b. Mikä on osoitteenmuunnospuskuri (TLB)? Miten se osallistuu virtuaalisten osoitteiden käsittelyyn? (2p)
c. Nimeä ainakin neljä sivunkorvausmenetelmää. Kuvaa kukin niistä lyhyesti yhdellä tai kahdella virkkeellä. Minkä näistä menetelmistä valitsisit suunnittelijana omaan käyttöjärjestelmääsi ja miksi? (4p)
4. TIEDOSTOJÄRJESTELMÄ (9 p)

a. Millainen on kirjaava tiedostojärjestelmä? Miksi kirjaamista käytetään nykyisin? (3p)
b. ext3fs. Mikä on inode ja mitä tietoja siinä on? Kun levylohkon koko on 1KB, niin miten tallennetaan 30KB tiedosto testi.txt? Miten tiedostolle varatut lohkot löydetään? (3p)
c. NTFS. Mikä on NTFS:n Master File Table (MFT), missä se sijaitsee ja miten sitä käytetään? Mitä sinne on tallennettuna? (3p)
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5. SYSTEM CALL HANDLING IN DETAILS  (9 p)
Process is going to open a file using system call open. Explain how operating system and the hardware together handle the system call. Explain in details the handling in timely order starting from the call and finishing at the point where the user process is ready to be executed again. Remember to explain, what parts of operating system are doing what, which data structures of operating system are changed and how. You have to be very careful to use active voice and always tell what element is working and how.

Maximum length of you answer is two pages (that is half of the whole concept paper).

6. PROCESSES AND THREADS  (9 p)

a. What are the differences of user-level and kernel-level threads? In what situation would one be better than the other and why? (3p)
b. Name and describe briefly the two most commonly used scheduling mechanisms in real-time systems. What are their key differences? (2p)

c. Assume a set of tasks arrive to the system according the table. What is the turn-around time of each task, when sheduling is done using a) Shortest Job First, and b) Round Robin with quantum 2. (4p)

Remember to justify your answer! (Pure calculation mistakes have less effect then)
	Task
	Arrival time
	Priority
	Running_time

	A
	0
	1
	9

	B
	1
	3
	15

	C
	2
	5
	6

	D
	3
	4
	3

	E
	4
	2
	12


7. VIRTUAL MEMORY  (9 p)

a. A machine has 48-bit virtual addresses and 32-bit physical addresses. Page size is 8KB. How many entries are needed for a conventional page table? For an inverted page table? (3 p)
b. What is a translation lookaside buffer (TLB)? How does is participate in the virtual address handling? (2p)
c. Name at least four page replacement methods. Give a short (one or two sentence) explanation of each. Which one would you select as an operating system designer for your own operating system and why? (4p)

8. FILE SYSTEM  (9 p)

a. What is a journaling file system? Why is it so commonly used? (3p)
b. ext3fs. What is inode and what information does it contain? When the block size is 1 KB, how does the OS store a 30 KB file test.txt? How does it locate the file’s allocated disk blocks? (3p)

c. NTFS. What is Master File Table (MFT) in NTFS, where is it located, how is it used?  What is stored there? (3p)
TURN!

KÄÄNNÄ!


